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Iébéds szemle.
Makó, február 14.

Az uj városi (örvény életbelép­
téié se és a hat éves választási cik­
lus ideiének közeledő icjárala szük­
ségessé telték a városi igazgatás 
szervezetének átalakítását.

Ha e két fontos ok nem is ten­
né kötelességünké városunk igaz­
gatási szervezetének átalakítását, 
akkor is foglalkoznunk kellene e 
rendkívül fontos és a város min­
den polgárát közvetlenül érintő 
kérdéssel, mert az kétséget kizáró­
lag bizonyos, hogy Makó város 
mai szervezete, igazgatási formája 
távolról sem felei meg azoknak a 
követelményeknek, amelyeket e 
nagy népességű város fejlődése, 
polgárainak anyagi javulása és a 
megváltozott életviszonyok által te­
remtett különböző átalakulások 
meykivánnak.

Makó, a népességét, annak va­
gyoni körülményeit, kereskedelmi 
és ipari életét, a gazdasági fejlő­
dés iránti törekvését, vágyát, ezek­
nek meglevő alapját, a lakosok 
életmódját, gondolkozását tekintve, 
az ország nagyvárosai közé tar­
tozik, ennek dacára igazgatási szer­
vezete se nem falusi, se nem vá­
rosi. A szerencsétlen alkotásu 1886. 
évi községi törvényünk békói ad ! 
nak is, nem is önkormányzati jo­
got e nagy város lakóinak és amig 
a városi étet egyre halad, fejlődik, 
addig a városi élet fejlődésének 
irányítására hivatott városi igazga­
tás szervezete a régi, majdnem tel­
jesen nagyközségi igazgatás, az 
említett törvény hibái, hiányai és 
többféle intézkedéseinek avultsága 
miatt. Sokat lehetne beszélni a mi 
városunk törvényen alapuló szer­
vezetünk csapni való rosszaságai­
tól, de ezeket mellőzzük, mert hisz 
úgy is tudja, érzi azokat mindenki.

Városunk jelenlegi szervezetének 
megváltoztatása iránt eddig komoly 
lépések nem történtek. Vissza let­
tünk ettől tartva a magasabb igaz­
gatási szervezettel járó nagyobb 
terhek viselése, a kisebb foko­
zatú igazgatás behozatalát p°dig 
ha pengették is egyesek, erre hí­
veket nem kaptak.

Mert az életbe lépett 1912. évi 
58. törvénycikk és a ciklus lejár­
tával alkalom, mód nyílik arra, 
hogy Makóváros szervezetén vagy 
jobbra vagy balra változtassunk és 
ez annál is inkább időszerű, mivel 
a képviselőtestület a szervezés mun­
kálatának végzésére ép a legutóbbi

közgyűlésben bizottságot is kül­
dött ki.

A bizottság a mai napon már 
összeült, de a szervezés tekinteté­
ben érdemleges munkát ezúttal 
nem végzett, hanem a szabályzat 
uj alapokra való fektetése végett 
albizottságot küldött ki.

Helyes, hogy zz ilyen nagy dol- 
, got alapos megfontolás tárgyává 

teszik, nekünk az a véleményünk, 
hogy a bizottságnak első sorban i 
azt keli eldönteni, hogy Makóvá- I 

1 ros igazgatását, szervezetét mai j 
formájában meghagyjuk-e, ne tér- ' 
jünk-e át a városi éleinek jobban 
megfelelő törvényhatósági igazga­
tásra, vagy a mainál ugyan szoro­
sabb gyámság alatt levő, de hatá­
rozottan jobb nagyközségi rend­
szerű berendezkedésre.

A szervezésre kiküldött bizott­
ságnak mielőtt az elébe terjesztett 
íróit szabályzatot letárgyalná, ja­
vaslattal ellátná, döntse e! tehát e 
fő kérdéseke, hogy lássa minden­
ki, hogy a mi érdekeinek a nagy 
községi, rendezett tanácsú városi, 
nagy törvényhatósági igazgatás 
szervezet-e a megfelelő.

A mai rendezett tanácsú szerve­
zet semmikép sem vált be. E mel­
lett a szervezet mellett az önkor- 
zat tekintetében se hint, se bent 
nem vagyűnk, önkormányzatunk 
van is, nincs is s a többek közt 
oly nagy a rendelkezési jogunk, j 
hogy a felsőbb hatóság beleszó ása 
nélkül adt sem tehetjük meg, hogy 
a kaszaperi-puszta jövedelmezőbb 
tétele céljából a helyszínre a kép­
viselőtestület kebeléből egy bizott­
ságot küidhessünk ki.

A rendelkezési jogot illetőleg 
egy színvonalon vagyunk a me­
gyebeli községekkel, ugyan az e 
gyámság jó nekünk, mint azoknak, 
de igényeink, követelményeink min­
denben városiasak.

A nagyközségi szervezet a mai 
szervezetnél erősebb gyámságot je­
lent, de sokkalta olcsóbb, igazga­
tása egyszerűbb, meg van azon­
ban az a hibája, hogy az igazi vá­
rosias fejlődés előmozdítására, 
akárhogy is hivatkoznak Békés­
csaba, Orosháza példájára, nem 
alkalmas.

A törvényhatósági igazgatási 
szervezet, aminek tudjuk, hogy Ma­
kón sok barátja van, a város fej­
lődésének elérésére a legbiztosabb 
alapot nyújtja.

Emellett a szervezet mellett elér­
heti a város a legteljesebb önkor­
mányzati jogot, a lakosság által 
megalakított törvényhatósági bizott­

ság, mint ilyen országos ügyekkel 
foglalkozhat, azokat megvitathatja, 
azokra nézve megállapodásait ki­
fejezheti, a kormánnyal közvetle­
nül érintkezhet s a város tanácsá­
nak ügykörébe olyan ügyek ke­
rülnek, amelyeket eddig a megyei 
törvényhatóság szerve intézett.

Igtz, hogy a törvényhatósági ad­
minisztráció költségesebb, ez a kö­
rülmény azonban most, amidőn az 
uj városi törvény a rendezett ta­
nácsú városokra is a személyi ki­
adásoké ai járó terheket majdnem 
olyan mérvben állapította meg, 
mint a törvényhatósági városokra, 
alig jöhet számításba.

A felsorolt három szervezet tu 
lajdonságait rövid cikkünk kereté­
ben nem ismertethetjük, de külön­
ben ezúttal nem is az a célunk, 
hanem az, hogy a szervezésre ki­
küldőit bizottság figyelmét az el­
mondottakra felhívjuk, mert ismé­
teljük, az a véleményünk, hogy 
bármilyen szépen is megfogalmaz- 

I zák a szei vezési szabályrendeletet, 
I előbbre mivel sem jutunk, ha a 
I szervezet formájában nem teszünk 

gyökeres változtatást.
- a

Balkán háború.
A nagyhatalmak nem 
közvetítik a békét. - 
Szerb-bolgár megegye­
zés. — Letartóztatások. 
Törökország helyzete.

A török kormánynak az a pró­
bálkozása, hogy a nagyhatalmakat 
újabb békeközvelitésre bírja, eddig 
nem járt sikerrel. A hatalmak csak 
akkor vállalták volna a békekőz- 
vetitést, ha Törökország beleegye­
zett volna az egész Drinápoiy át­
adásába. Miután pedig a török kor­
mány ezt nem teheti, a hatalmak 
előre várakozó álláspontra helyez­
kednek és mindenesetre bevárják 
azt, mig a harctéren valami döntő 
esemény nem történik. Különben 
sem szívesen kezdenék meg a bé- 
keközvetitést, mert az a vélemé­
nyük, hogy sokkal helyesebb, ha 
a háborús felek egymással tár­
gyalnak. Főképpen a hármas en­
tente van ezen az állásponton, de 
a hármas-szövetség sem hajlandó 
belemenni, mert tartani lehet at­
tól, hogy minden újabb tárgyalás

Hirdetéseket clip zabé s szerint közlünk

j megbolygathatja a hatalmak egyet- 
! értését.

A hatalmak nem közve itk a békét.
Hakki pasa, akit a kormány a 

nagyhatalmukkal való tárgyalás vé­
gett külfö die küldött, megváltoz­
tatta programmját éppen a hatal­
mak visszautasító álláspontja miatt. 
A volt nagyvezér tegnap délután 2 
órakor érkezeti Bécsbe. Hakki pa­
sa \ olt a külügyminiszternél és eey 
óra hosszat tanácskozóit vele. In- 
I en a törők nagykövetségre ment 

I és tőle kapta meg azt a londoni 
értesítést, hogy Grey angol kül- 
iig> i államtitkár nem hajlandó a 
békeközvelitésre.

Szarb bolgár megegyezés.
Szerbia és Bub ára között teljes 

megegyezés jóit létre. Szerbia 
ugyanis azonnal 80,000 embert 
küld a bolgároknak, valamint 150 
ágyulöveget és haubicot. Ennek 
fejében Bulgária szerb tulaj­
donnak ismeri el a szerb hadak 
által megszállót területeket.

fi letartóztatások.
A bolgár exarchátus Ghelew 

nevű hivatalnokát akit tegnap le­
tartóztattak azon felté teliéi, hogy 
ehüazik, szavadon bocsátották.

Számos macedóniai görög és 
bolgár foglyot Trapezuntba szál­
lítottak.

A rendőrség tegnap letartózta­
tott néhány görög állampolgárt 
akikmk érdekében a francia kö­
vet interveniál.

Törökország helyzete.
Jól informált török forrásból 

érkezett a következő értesítés:
Hakki pasa, aki ma érkezett 

nem hivatalos küldetésben jött. 
Egyáltalán londoni béketárgyalá­
sok megszakításáról a nyilvános­
ság igen tévesen van informálva. 
Bulgária ugyanis nem elégedett 
meg a Drinápolvi villajnek a Ma- 
rica folyóig terjejedő nyugati ré­
szévei, hanem az egész vilajetet 
követelte és Törökországnak csak 
a konstantináholyi vilajetet és vá­
rosi prefekturát akarta meghagyni.

Ezekhez differenciákhoz járult 
még az Aegei-szigetek kérdése is. 
Ezért kelleit az ügyelt a fegyverek 
újabb döntésére bízni.

Az eddigi hadiesemények még 
egyáltalán nem döntőek. Csak elő- 
csatái ozások történtek eddig.

Ma már mindenki„Makói Füg­
getlen Ujság“-ot olvas, mert 
legjobb értesülései vannak.

3ó minőségű bor literenkinl fogyasztási adóval együtt 
80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér.

Vidékre hektoliter vptelnél 56 és 60 fill, literje.
Iritz Sámuel özv, cégnél.

Szép elsőrendű zöld here-széna
kisebb és nagyobb mennyiségben kapható

Iritz Sámuel özv. : gn.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Febr 15 Péntet Római katii 
Dezső Gör kath Jan 3g lgnácz Nap kél 7 
Éra 13 perckor nyugszik 5 óra 14 perckor 

lóöjusia». A Dudapejtl nateorolo ,nm 
tétetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint?. kővetkező időjái te várnai 
Továbbra is hideg idő várható, és leg­
feljebb nyugaton némi havazás valószínű 
Sürgönyprognózis; Hideg nyugaton csa­
padék ü,iit!iőmórsék‘e : 3 6 .íoHijs

—: A szervező bizottság ülése. A 
szervezési szabályzat elkészítésére 
kiküldött bizottság ma délután 
három órakor Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklete alatt ülést 
tarlóit. A bizottság a szabályzat 
tervezetét ezúttal nem vetíe tárgya­
lás alá, hanem albizottságot kül­
dött ki abból a célból, hogy a 
városi igazgatás szervezetét ügy­
osztályonként leendő beosztással 
állapiisa meg és az erre vonatkozó 
javaslatát 10 nap alatt a nagy bi­
zottságnak mutassa be. A bizott­
ságban szó volt egyes tisztviselői 
állasok beszüntetéséről is, azon­
ban e tekintetben megáll'podás 
nem jött léire. A szabályzat el­
készítése egyébként igen sürgős 
dolog, mivel a törvény szerint az 
uj szabályzatot augusztus havára 
be ked a törvényhatósághoz mu­
tatni.

- Rendkívüli közgyűlés a várme 
gyén Csanndvármegye köztörvény- 
hatósága február hó 25-én rend 
kívüli közgyűlést tart. A rendkívüli 
közgyűlést az teszi szükségessé, 
hogy rendkívül sok községi ügyet 
keli éli ítézni, amelyek nem tűrnek 
halasztást.
- irtsuk a hernyókat. Makóvá- 

ros rendőrkapitánya ma a követ­
kező rendeletet adta ki: A her­
nyók és más éiősdiek kötelező ta­
vaszi irtása tárgyában felhívom a 
kert, illetve szőlő tulajdonosokat, 
hogy kertjük, illetve szőlőjükben 
található gyümölcsfákról a hernyó- 
fészket, lepketojások, vérted!, da­
rázsfészkek, tavaszi és később je­
lentkező cserebogarak irtását azon­
nal kezdjék meg s úgy folytassák, 
ho.y a munkálat f. évi március 
hó végéig befejezhető legyen. Az 
irtási munkálatokat hatóságilag el­
lenőriztetem, s a hol mulasztás 
tapasztaltaméit, ott az irtási eijásás 
a írtul «szió költségére hatóságilag 
fog eszközöltetni, s azonfelül az 
illető 200 koronáig terjedhelőjpénz- 
büntetéssel is sujtatni fog.

- A Dmke közgyűlése. A D M. 
K E csanádmegvei osztálya íolvó 
év február hó lő-án, vasárnap dé­
lelőtt 11 órakor a makói főgimná­
zium tanári termében évi rendes 
közgyűlését tartja, melynek tárgy- 
sorozata a következő: Elnöki 
megnyitó. Titkár jelentése. Pénztá­
ros jelentése. Az 1913. évi költ­
ségvetés b .'mutatása. Indítványok.

- Mem bocsátják haza a fölös- 
számú póttartalékosokat. Egy kő- 
nyomatos lriptudósiló közölte, hogy 
Georgi osztrák landwehr-miniszter 
néhány képviselőnek, akik interve­
niáltak nála, hogy a fölösszámu 
póttartalékosokat bocsássák haza,
azt felelte, hogy tévedés történt a
számítás körül és a számfölöttie­

ket két éves szolgálatra kell visz- 
szatartani. Állítólag az is mondotta 
a miniszter, hogy nagy vihart fog 
vele kelteni. A N. W. T. egyene­
sen a legilletékesebb helyre for­
dult felvilágosításért s azt a választ 
kapta, hogy fönn, meit a miniszter 
ilyest nem, csupán annyit jegyzett 
meg hogy a számfóiőitek állomá­
nyának ősszeszámlása még sokáig 
fog tartan és sajnos, az eredmény 
sok reményt szét fog foszlatni. 
t *— Tűz a nagylaki tanyán. Gurgyán 
Mária nagylaki asszony Mniisz Már­
ton tanyáján a parazsas hamut a sze­
métdombra vitte ki, melyből tüzet 
fogott a gyókénynyel födött tanya és 
teljesen leégett. A kár 1000 korona, 
mely biztosításból megtérül A gon­
datlan asszony ellen az oljá’ás meg­
indult.

— Dohány tolvaj. Tolok András 
kunágotni fiatul ember pár nappnal 
ezelőtt éjnek idején bemászott Bíró 
Albert kupái birtokos doh::-nypajtájá­
ba és onnan 7 kilogram dohányt lo­
pott el, de rajta vesztett, Így megin­
dították ellene az e:járási.

Egy asszony panasza férje ellen. 
An dó Györgyeié ku uágotai asszony 
panaszt omolt a csendőrsógen férje 
ellen, hogy ez őt nemcsak üli-veri, 
de meg éhezted is'és nem engedi meg. 
hogy elhagyja. A brutális férjet a 
csendőrség kérdőre fogja vonni.

Halatlan cseléd. Nagy István ku- 
nágotai gazdálkodótól Jagyasy István 
nevű bérese pár nappal ezelőtt meg­
szökött és magával vitt egy 5 koro­
nás 1 nviró ollót. A megszökött bé­
res beismerte az olló ellopását és el­
lene megindították a bünfenyitő eljá­
rást.

— Egy becsületes makói kisleány.
Varga Katalin oloini iskolás kis­
leány, ma reggel midőn iskolába 
mont egy bőrerszényben 40 koronát 
talált. A talált pénzt a kisleány fel­
vitte a rendőrségre, hol jogos tulaj­
donosa jolentkezhetik érette s átve­
heti a hivatalos órák alatt. A káro­
sult egy kis jutalmat is adhatna a 
becsületes megtalálónak, mert a 
becsületes kis leányka árva gyer­
mek.

— A sertéslopás következménye. 
Balog András csanádapácJ gaz­
dálkodó 8 darab sertést hizialt ta 
nyáján, melyek pár hét muiva már 
eladhatók is lettek volna. Vevő is 
akadt a sertésekre, csakhogy nein 
pénzért. Gőerő János ingyen akart 
a sertések birtokába jutni, azért az 
este 10 óra után Balog tanyájára 
ment, hol már a sertéseket az ól­
ból ki is engid;e és h tjtani kezdte. 
Balog még ideje korán észrevette 
a dolgot, lekapta a falról vadász- 
fegyverét és kiszaladt a sertés ólig, 
hol fegyverét azonnal elsütötte. A 
fegyverben levő serétek Göeró ar­
cába fúródtak, mire az futásnak 
eredt. A menekülő ember után 
Balog még egyszer lőtt és vállon, 
találta. A íolvay sérülései, mint 
bennünket értesítenek, nem veszé­
lyesek. Ellene megindították az el­
járást.

— Kegyetlen kocsis. Lővy József 
makói laaos bejelentette a rendőrsé­
gen, hogy kocsisa Oörbo Ferenc, 
lovát vóicsro vorte s olyannyira el- 
kinozta a szegény párát, hogy hasz­
nálhatatlanná vált, a kegyetlen ko­
csis ellen a rendőrség kihágás! el­
járást indított.

— Fekete macska. Egy világhírű 
mozidrámának a címe a „Fekete 
macska“, melynek 3 folvonásos nagy­
hatású második részét játszak a ma­
kói Uránia-színházban, a legkiválóbb

európai hírű színművészek. Egy ua 
gyón bonyolult és érdekes szerelmi 
dráma a „Fekete macska“, amelyben 
egy fiatal nő, a „gonosztevők világá 
ból“, géprészo varázsával szerelemre 
gyújtja az állam ügyész fiát. Boldog 
ság és szenvedés váltakozva kisérik 
őket, ezután egész a tragikus végig. 
A Szombat esti műsor többi számai 
is kitűnő mű sorszámok ős fényes 
szórakozást ígérnek.

1. És a tizenharmadik napon, moly 
péntekre esvén, szerencsi- omiok ne­
veztetett, imádkozok az Ur es monda : 
Békesség vagyon a föld in és a far­
kasok a bárányokkal enyelegnek, a 
mi unalmas látvány

2. Teremtek tehát embert, ki is 
nem él egyéb emberek módjára bé­
kességgel, hinein ha egymásnak tá­
gad, íiolotian egy apának gyermeke. 
És nevezem őket iparosnak és he­
lyezem őket a földre, melyet a Kár­
pátok öveznek és nézem maradásu­
kat. így szólott az Ur és megteremtő 
a magyar iparost.

3. Mogsoaasodrlnak azonban ezen 
iparosok és levének kicsinyek óh na­
gyok és marakodnának egymással a 
kenyérért. És bűneik igen. számosak 
valának.

4. Szólott pedig az Ur Azraélnak, 
a halál angyalának : íme. jó dolguk 
vagyon ezen magyar iparosoknak, 
meri bőrükbe mm férvén, szorgal­
mas munkálkodás helyett egymásnak 
torkára esnek. Menj tehát es tedd, 
hogy a vigasságnak vége szakadjon 
és pusztulásnak sötétsége áradjon 
ez"ii emberekre.

5. És el menő Asrael és leszálla a 
magyar földre, ahol csak iparos la­
koztak és méné a minisztériumokba 
és a törvényhozásnak tern eibe (s 
szállá alá azoknak soraiba, kik mun­
kál «ódának a magyar műhelyeit ben. 
És lön reggel és lön este sokszor 
egymásután az Azraél, a halálnak 
angyala sok időknek múltán jelent­
kezők az Ur zsámolyánál és szólott: 
Uram, beteljesedett

6. Mert o:küldötted szolgádat, hogy 
pusztulásnak sötótségsége áradjon a 
magyar iparosra és ime, közöttük 
hagytam szolgáimat, kik is megront­
ják őket ős koséi övé teszik ke­
nyerű két.

7. Nevezik pedig ezen szolgáimat 
elsőfokú iparhatóságnak és betegso- 
gélyző pénztárnak.

8. Ahová ezek lábukat béteendik, 
ottan megszűnik a fűnek növése és 
lesz helyébe fogak csikorgatása, si­
rás és jajgatás. Mert rettenetes őzen 
szolgáimnak az ő hatalmuk, melv 
nagy, miként a tengernek vize is 
sok, mint az ócéán fövénye. És be­
jutnak ezek szegényhez és gazdag­
hoz ón alázatossá teendik a büszkét, 
hasonlatosat! a betegséghez, mely 
sok sűrű nyögésre kényszeríti a leg- 
hataimasabbat is.

9. Amikoron az elsőfokú iparható­
ság megjelenik, vagyon nagy ije­
dőse mindeneknek, icik ellen panasz 
emeltetett. Mórt ozon elsőfokú ipar­
hatóság az Írás szavai szerint meg­
alázza a büszkólkedőt és igazságot 
szolgáltat mindazoknak, kiknek pa­
naszuk vagyon.

10. Ha az inas elmégyon mostoro 
műhelyéből annak okából, miszerint 
egy héten háromszor kelkáposztának 
főztét knllett ennie: ezen hatóság 
igazságot tőszón az inasnak s elve” 
zeti őt mesterétől, mondván : Vajion 
mire teremtó az Ur a fáoáumadarat, 
ha ezen gyermeki ember kelká­
poszta főztóvol tápláltatik?

11. Es ha megveri az inas az ő 
mesteréi, ki is ennek okából kidobja
ölet: ezen hatóság igazságot túszon 
az inasnak, mondván : Mester, avagy 
jobb volna e, ha az Egeknek Ura
vert volna meg ? Menj tehát és kár-

vét-póilást fizetvén inasodnak, no 
kézzé] többe!

12. Ha pediglen a legény elhagyja 
munkáját és a sztrájknak sztrájkjá­
val akarta mesterét elveszíteni, ozon 
Ingóság igazságot teszen a legény­
nek, mondván : Békesség légyen e 
földön a7. ember fiának, toiiátlan 
adassák meg a legényeknek, a mi a 
mestereké, mert megmondá az írás, 
hogy a kiknek van, azoktól elvéte­
tt k. Marxnak, Engelenek és Pelcóder 
Ágostnait. nevében, most és mind­
örökké ámen.

13. Panasz emeltetvén pedig a 
legényeknek egy mása állal, miké- 
pon a nem dolgozó legények őket 
halálnak halálával fenyegették volna, 
ha doboznak: ezen hatóság igazsá­
got teszen a sztrájkotoknak, mond­
ván : Imé, por és hamu vagyunk és 
halálnak kapui nyitva várnak ben­
nünket. Miért rettegtek tehát, kis- 
hitüek, a halálnak miatta, mikoron e 
földi siralomnak völgyéből menekod- 
hettek ?

14. Megjelenvén pedig a mesterek, 
tesznek a hatóság előtt panaszolko- 
dást, Hangos szóval kiáltván : Mun­
kásán.k összetörök szerszámainkat és 
erőszak tételével elragadták dolgozó 
legényeinket és c-ufos szavakat 
kiabálnak vala titánok a piacon. 
Vájjon nem é kötelesség, hogy n in­
kot, békés polgárokat megvédjetek ?

lő. És felelnek nókiek : Jaj nóklek, 
magyar iparosoknak, kik bizakodtok 
a paragrafusoknak erejükben, holot- 
tan tudhatnátok, hogy mindehhez 
időre vau szükség. Azért menjetek 
iiaza és várjatok, amig a nap ti.szer 
lomég>ou és tízszer fülkéi és annak 
utána jöjjetek ismét panaszolkudni, 
mert az igazság hasonlatos a virág 
hoz, melynek nmgía tavasszal olvet- 
t itik, de csak nyáron hoz gyümöl­
csöket.

iß. És simák orro a mesterek, 
jajgatván: A mig a nap tízszer fői­
kéi, nem löszén már épségben mara­
dott szel szára és n -m lészon épség­
ben maradott dolgozó munkás és 
üresek és elhagyatottak lösznek a 
műhelyek és gyermekeink hiáoa 
kiáltanak kenyérért.

17. Haragra gerjed pedig erre a 
hatóság, mondván : Menjetek a só­
nak hivatalához, avagy az időjárás­
it' k bíróságához, ha meg nem elé­
gedtek az igazság szózatával. Avagy 
őrzője vagyok 6 piszkos szerszámai­
toknak és segédeiteknek ? Imé, meg 
vagyon Írva, hogy a ki segédet főá­
gad, az segéd által vész ei és ti 
meg akarjátok gátolni, hogy az Írás 
szava beteljesedjék 7

18. Azouképpen második szolgám,
a betegsególyző pénztár is kinyitja 
sújtó karjait az iparosoknak serege 
leié, mondván: Bizony mondom nók- 
tek, ha van három gyalupadotok, 
abból kettő elvétutik és ha van há­
rom viselő ingetek, nem marad ab­
ból néktek v::y som. Mert meztelenül 
teremtő az Ur az embernek fiát és 
meztelenül kell meghalnia is.

19. Mert inasaitokat meglátogató a 
gyomorrontás, amelynek folytán ál­
mukban bikát látnak és ennek oká­
ból szanatóriumba kell menniük. Es 
legónyitek rossz dohányt sodorván 
szívásra, köhögésnek bántalmai sújt­
ják őket és önnek okából szana­
tóriumba koll menniük. Es egyéb 
cselédeitek sokat táncolván a farsan­
gon, csömört és fáradságot éreznek 
és ennek okából szanatóriumba kell 
menniük.

20. Lo koll vetnetek tehát viselő

500 hold szántóföld,
200 hold rét és legelő,

PpetágE

100 hold erdő, 
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talajú6 
8—lOMm. kis holdanként! termés­
hozammal, szép lakással és gazda­
sági épületekkel, ingyen

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet
,ma kőiíi<sa la kossá
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ruhátokat és azt a piacnak közepén 
ol kell adnotok, mert pénzre vagyon 
szükség szanatórium céljaira. És ha 
ezt nem cselekednétek, közadóknak 
módjára fog ruhátok lohuzatni. És 
hét bőrtökből hat le fog nyuzatni és 
feleségeitek rabsrolgálókul eladatnak, 
házatok pedig fel fog dulatui és a 
földdel letetik egyenlővé, mert hál ha 
netalán házatok falaiba rojtettétok 
kincsoilokot ?

21. Es ha jajgatnátok, hogy a be­
tegeknek kevesebb is elegendő volna, 
akkor tekintsetek fel hivatalainkba 
és lássatok ott a külellenőrökot és a 
belellonőröket és a bolellenőröket, az 
irodatisztoket, az irodaeugszfiroroko!, 
az irodakáplárokat és irodafrájtoro- 
kot és lássátok a folirónőket és 
leiróuőkot és beirónőkot és kiirónő- 
ket és lássátok a főpénzt árost és 
alpénztárost és irattárost és levéltá­
rost és az ogyób tarosokat és lássá­
tok a nyilvántartót, a nadrágtartót, 
és tintatartót ós lássátok seroget ama 
hivatalnokoknak, kik nélkül gyomor- 
görcsök kikurálása el som is kép­
zelhető.

21. Es valljátok be tonmagatoknak, 
hogy emoK atyánkfiainak dohányra 
vagyon szükségük és uémelyik házat, 
is akar építeni, mivel ő szoeiálista. 
És ez okból adjátok ide ingeteket 
én hizzatok az Égek urába. Mert ha 
majdnem műhelyeiteket a hitelezők 
bezárják ós tik is munkásokká lesz­
tek, akarón nékíek is juland a szana­
tóriumból, mit urunk és parancsolónk 
Bokányi eivtárs ad nékünlc, most és 
mindörökké ám on.

23. így monda Azraél és nz Ur 
rosszaiéin r csóválá meg fejét, szól­
ván : Bizony mondom elvetetted va'ia 
a snjkot és nem jól cselekedtél.

24. Mert a bűnösnek büntetése ló 
gyen az ó retke arányában és ne 
túlságosan. Mert én a minden meg­
bocsátó vagyok. Es nem szeretném, 
ha neveznének Szterényi Józsefnek, 
vagy magyar törvényhozásnak, mi­
nekután azok az Istennél is nagyobb 
urak.

Ä makói piacról.
Változatlanok az árak.

Csúnya szeles idő járt a mai pi­
acra, amelynek forgalma igen cse­
kély volt. Az ár?,k is változatlanok 
maradtuk műit jelentésünkhöz ké­
pest. Alig az uiak meg nem javul­
nak, nem is igen van remény arra, 
hogy élénkebb, forgalmasabb pia­
cunk legyen.

A gabonapiacon ma a búzát vál­
tozatlanul 22 koronás árban vásá­
rolták méternrézsáuként. Budapes­
ten 23 korona 60 fillérbe kei ült a 
búza mátermázsája.

A, t-ukorica ára is változatlan 
maradt, Budapesten 13 — 13 50 ko­
ronába, Makón pedig 10 — 12 ko­
ronát fizettek érte mélerinázsánként 
minőség szerint.

A hagymapiacon nagy a lanyha- 
ság. A külföld egyáltalában nem 
érdeklődik a makói áru iránt. Ne­
tovább kitavaszodik az idő, itt lesz 
nemsokára az egyiptomi hagyma 
is, akkor aztán végleg befütyültek 
a makói hagymának. A mai pia­
con a vöröshagyma métennázsája 
3 kor. 60 fillérbe került. A fok­
hagymáért pedig 14-16 koronát 
fizettek 100 kilogramonként.

Egy szép

udvari lakás
a Hajnal-utcában két szobával 
és előzzobával május elsejére 
bútorozva vagy anélkül bérbe 
kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

KÖZGAZDASÁG.
Baromfitenyésztésünk.

Irta: Guseó Ferenc 
m. kir. adóhivatali főtiszt.

V.
Ha most már azt vitafnók, hogy 

mindkét célnak, tudniillik tojás es 
hushozanmak együttvéve, mely faj 
ta felelne meg kedves hugomasz 
szony: akkor a magunk részéről, 
már amenyiben valaki nem kizáró­
lag tojást, avagy csak húst akar 
tenyészteni, termelni, akkor hosszú 
tapasztalataink alapján az orping- 
tonra kell esküdnünk.

A magyar állam is e fajtát ter­
jeszti s van is valami benne. Az 
orpingion, ha állatainkat nem etet­
jük lullápláió eledellel, hanem a 
tojáshozamra tartott tyúkokat zab­
bal, árpával etetjük, elég jól toj­
nak.

Mint már hangsúlyoztuk is, min­
denki a célt, amelyért tenyészt: 
kell, hogy szem előtt tartsa s így 
céljának valót választ. A tojást 
termelő nyandottesí, a húst termelő 
plynionthot, orpinglont fog tenyísz 
teni, aki pedig sem az egviket, 
sem a másikat nem akarja kif je- 
zelten elérni, hanem megelégszik 
kevesebb tojással, de viszont a mel­
ted húst is akar, az orpingtortl 
vagy rodeilendit fog tartani.

Megjegyezni kívánjuk még, hogy 
cikKünk célja a kereskedelmi, va­
gyis jobban mondva, a piacnak 
szánt tenyésztést előmozdítani, nem 
terjed ki a tenyészállatok, ugvne 
vezeti sport tenyésztésre is, meri 
az már egészen más irányt, célt 
szolgálván, inas elbírálás alá esik. 
Hizlalni állatainkat főtt burgonya 
vai, kevert korpával, kukoricával, 
forrázott árpa, kukorica deicéve-. 
szoktak s akinek módjában á l, 
hogy e keveréket viz helyett édes 
lejjel keverheti az olyan finom pe 
csenyét vihet a piacra, melyet 
mindenki szívesen f.zet meg.

Hizlalásra szánt csibéinket, jár­
óéin két szűk, de világos ketrecb. 
zárva tartjuk, az eledelt 3 — 4 szer 
naponta vályúban, de úgy adjuk, 
hogy bba ne taposhassanak, ha 
nem a vályút a ketrecen kívül he 
lyezzüs eí s a lécszetet 5 — 6 centi- 
méternyire készítsük, ezen keresz­
tül fér az állatnak a feje; napon;.'. 
5-6 szór friss vizet is keli ad­
nunk. .Az eledel kevéssé megsó­
zandó, mert a só a hizlaláshoz 
szükséges. A korpa, vagy derce 
keveréket minden etetés előtt fris 
sen kell készíteni, mert , a nyári 
melegben a keverék gyorsan sa­
vanyúvá lesz, ez pedig halált je 
lent az állatra nézve. A ketrecben 
homok, apró kavics mindig le­
gyen, mert ez az emésztésre szük­
séges s ha igy járunk el, a hizla 
lás 14-16 napnál többet nem 
vesz igénybe. A hizlalt állatokat 
élve nem lehet szállítani - csakis 
kis távolságra, nagyobb távolsá 
gokra való szállításra csakis le­
vágva, teljesen letisztítva, kizsige­
relve alkalmasak; - e téren na­
gyon sok lenne a mondandók, 
azonban szűk kereteink - sajnos 
— ily beható útmutatás megadásai 
nem teszik lehetővé.

Uránia Színház.
Február hó 15-én szombaton 

este 8 érakor

Fekete macska
111. rész. Dráma 3 felvonásban.
Gazdag ember szeszélye.

Humoros.
A halott emieke.

Dráma.
Kis ok, — naqy okozat.

Kacagtató.
Danzig.

Természeti felvétel.

lomhlaialÉh
az „0tthon“-kávéház- 
ban szombaton este.

Rendkívül fényes és értékes 
tárgyak kisorsoíása.

Pécsi Károly ii.

Tombola=játék
a Korzó-szállodában, va­
sárnap este 10 árakor.
Szép ezikt tárgyak lesznek ki­
sorsolva, melyek megtekinthetők 
Erdős Pál és társa kirakatába:.
Friss maláta-sörkapható.
Fátyol testvérek

iritz Sámuel czv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— ”
Valódi törköly „ 2.4k ”

„ 5 éves kajszin barack 3.— ”
„ 8 „ „ „ 4.— »
„ 10 „ „ „ 5.— i>r. í)_n v '*• ”
A valódiságért a cég felelősség« t

vállal.

zenek ara 
hanever.

MILLIÓ etíibór
használja
mmU|'«cJ 
1 snf*is jj

elnyálkásodás, katarus és rekedtség 
ellen a

unÜkai_______ _a „3 fenyővel1*.
jöiCft elismerő levél orvosok és 

m gánemljerektől, a mely 
I igazo'ja, hogy hatása a tegbiztos ab. 

A legolcsóbb és legizlet-sebt) cukorka. 
1 csomag .0 és 40 fitt, doboz 60 tilt.

Kapható Páakón :
Ember József, Breue Zoltán, Kudar 

ij Lajos, Ionéi -Székét Lajos, Sándor 
* Zsigmond. Poár Endre gyógyszertará-

!ban. Popper Gyula főtéri drogueriájában 
es B ros Károly gyógytanában Földeákon.

Mines többé g/omarfájás
A szabadalmazott

KakukfU keserű
iáziszer, alig párszor! használat 
dán teljesen megszüntet min 
leniéi» - még régi gyomorbaji 

Erősít, éltet. A mámoros 
illapofot is megszűnteti- Kelle­
mes ize miatt, még v. nők, sőt 

gyermekei; is szívesen veszik 
■e. Számtalan háláira: bizonyltja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógy tárában. 

\ra: kis üveg 80 fit, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzun c a védjegyre, mely a 

kupak-m és dugón áh. \

swnaicm

HÁRMON
vehet legolcsóbban

4 § É&
rt-, M •: El

!F| ír a

A Br. Érd lyi-utcában, Erdei 
Károly vendéglőjében február 1 

hó 16-án

eigány-bál fesz,
melyre tisztelettel meghívom 

az érdekelteket.

Wágne
Hangszer-király
országszerte elismert lego!- ... 
esőbb hangszer áruházát) un il
a* JtoH6s ii. a.
Egv 3 váltós, Orginkbekgy. 
harmonika 10 ko f-rten. 
soros bécsi forráson ahanga
nika kor.-tól 20 róna. Két- 
éiivKépesárjttgyzé. Harmj- 
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ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
......— úgyszintén saját főzésű : ~__

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI 1ÁNOS,

Szegedi-utca.

n
„VARÁZSFŰ VOLA“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül keliemes- 
20 tcél troinbitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király" országszerte : > i legolcsóbb
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
czsef-körut 15. - Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

|Ez a „MUKI“ művész.
® Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt ineglanulhat rajta játszani. A da- 
lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrre' 

™ ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

©® Wágner a „Hangszer Király“
® országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában,
# Budapest, József-kőrut 15. Fényképes árlegyzék in­
ti gyen. - Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámrai

LEGÚJABB

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol- 
Sózva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 

/ drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak
12 koronáért

LVágner a „Hangszer-Király“
országszeerte elismert elsőendü hangszeráruházá-
ban, Budapest, József kőrút 15. Fényképes órjegy-

• zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

őszi és téli

RAGLANOK
legdivatosabb poszás plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és muffok 
a legegyszerüooiől a legfi­

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltö.

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemitek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók
mm

í't, ro'r,
ftwm
íiW.Ji i) SrOi,..

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában M a k ó n, F ő tér 

Otthon-kávéház mellett.
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i MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG fii

•iBB
V Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 
Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár! 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

▼

V
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POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hidetéseket.“““" ivg|uicmjuí>auu CM un vcíiZ. Tel NlUeieScKei. _______ y

Nyomatott a „Makói Független Újság“ viiianyerőre beendezett műmtézetében Makón.


